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Diapozitivi Božidarja Jakca - nacionalna in svetovna kulturna 
dediščina (1946-1989) 
/VAN NEM ANIC 

Vse od pomladi tega leta potekajo po sloven- 
skih mestih številne proslave v počastitev 100. 
Obletnice rojstva Božidarja Jakea (1899-1989), 
enega največjih slovenskih likovnih umetnikov. 
Razstave slikarjevih del so pripravili: Muzej no- 
vejše zgodovine v Ljubljani, Moderna galerija v 
Ljubljani, Galerija "Božidar Jakac" v Kostanje- 
vici na Krki, Galerija "Božidar Jakac" v njegovi 
rojstni hiši v Novem mestu na Bregu, kjer so 
odkrili tudi spominsko ploščo. Vaščani v istrski 
vasici Padna, v kateri so uredili Jakčevo spo- 
minsko sobo - galerijo, so tudi pripravili manjšo 
razstavo slikarjevih del, ki jih hranijo v Padni. 
Mestna galerija Ljubljana je na svoji razstavi 
"Fotografski in in filmski zapis skozi čas" 
predstavila fotografije iz diapozitivov Božidarja 
Jakca, ki jih hranijo Arhiv Republike Slovenije, 
Slovenski filmski arhiv in Filmski kaleidoskop 
Slovenske kinoteke. 

V osemdesetih letih sem v okviru varstva 
nacionalne kulturne dediščine Arhiva Republike 
Slovenije evidentiral filmsko gradivo pri Boži- 
darju Jakcu, ki ga je on posnel na potovanju po 
Ameriki in po vrnitvi 1931. leta na domačih tleh. 
Hkrati sem pri Jakčevih odkril pravo zakladnico 
diapozitivov. Zloženi so bili na policah v nekaj 
več kot tristotih škatlah. Gospa Tatjana mi je 
pripovedovala, da jih je Božidar Jakac snemal na 
obisku v Ameriki in v številnih evropskih drža- 
vah. Na nekaterih škatlah sem prebral napise, 
npr.: Los Angeles, Hollywood, Cleveland, Piran, 
Dr. Alojz Gradnik, Kurentovanje itd. Naslovi 
posameznih škatel so me prepričali, da se v njih 
skriva dragoceno slikovno gradivo, ki predstavlja 
nacionalno in tudi svetovno kulturno dediščino. 
V maju in juniju leta 1998 sva z gospo Tatjano 
Jakac vse okvirno pregledala in popisala. Nato 
jih je lani jeseni Arhiv Republike Slovenije pre- 
vzel in jih uvrstil med svoje arhivsko gradivo. 

Ob imenu Božidarja Jakca se spomnimo pred- 
vsem na njegove portrete, lesoreze in druge 
umetniške stvaritve s čopičem. Vendar se je 
Božidar Jakac uveljavil tudi s filmsko kamero in 
fotografskim objektivom. Spominjam se, kako je 
nekoč pripovedoval, da je na potovanjih vedno 
imel s seboj filmsko kamero ali pa fotoaparat. V 
nekem trenutku je spoznal pomembnost neka- 
terih dogodkov, za katere je vedel, da se ne bodo 
nikdar več ponovili, in zato jih je posnel na film- 
ski trak ali s fotoaparatom. Ob pregledu njegovih 
slikovnih zapisov ugotovimo, da Jakčcvi foto- 
grafski posnetki pripovedujejo o različnih krajih. 

predstavljajo številne prijatelje in /nance, pa tudi 
različne dogodke doma in v tujini v preteklosti. 
Poleg tega je Božidar Jakac vedno iskal motive 
pri posameznih posnetkih, sence in svetlobo, 
žlahtne odtenke, ki pritegnejo pozornost gledal- 
ca. Božidar Jakac je bil svetovni popotnik. Po 
vnaprej pripravljenem itinerariju je obiskal in 
prepotoval večino evropskih držav, tako Avstri- 
jo, Ilalijo, Švico, Nemčijo, Dansko, Norveško in 
nadaljeval pot vse do Nordkappa, kjer je obču- 
doval polnočno sonce. Zvabila so ga prostranstva 
nekdanje mogočne sovjetske države, v kateri je 
odkrival sledove ruske kulture v daljnih stoletjih 
preteklosti. Pritegnili sta ga kultura in arhitektura 
starodavnih templjev v Indiji. Prek Atlantika, 
prek valov oceana seje prvič podal že leta 1929. 
O svojem popotovanju v "novem svetu" je pisal 
prijatelju Miranu Jarcu. Ta je Jakčeva pisma 
uredil in jih leta 1932 izdal v dveh delih z. na- 
slovom Božidar Jakac, "Odmevi rdeče zemlje". 
V teh pismih Božidar Jakac opisuje svoja doži- 
vetja v Ameriki. 

Poleg doživetij in srečanj s številnimi Sloven- 
ci v Ameriki je v teh letih nastala vrsta filmskih 
reportaž o mestih, ki jih je obiskal, to so bila npr. 
Cleveland, Pittsburg, Detroit, New York, Was- 
hington, Cleveland, Ohio, dom 30.000 Sloven- 
cev, Niagara, kjer je občudoval in tudi naslikal 
slapove mogočne reke. Z ladjo "Vulcania" se je 
poslovil od New Yorka in nestrpno pričakoval 
vrnitev v svoje rodno Novo mesto. Na potova- 
njih, na katerih ga je vedno spremljala njegova 
žena Tatjana, je doma in v tujini obiskoval sli- 
karske razstave, muzeje, galerije, velikokrat je na 
razstavah predstavil svoje slike. Pri tem je ob- 
iskal svoje prijatelje, številne Slovence v Ame- 
riki in umetnike v drugih deželah. 

V letu 1958 je njegova ladja spet pristala v 
newyorskem pristanišču. Tuje spel odkril mnogo 
motivov med nešlelimi nebotičniki, zgradbami, 
ki segajo v oblake. V New Yorku je se je srečal s 
Slovencem Tonetom Osovnikom iz Domžal, ki 
je bil v Ameriki bibliotekar, in ga tudi posnel. 
Kmalu za tem je pohitel v Cleveland, ameriško 
"belo Ljubljano", kjer je njega in njegovo ženo 
Tatjano na Corsica aveniji pričakovala sorodnica 
Eni Bele, hči Jakčeve sestrične. Bilo je pozimi in 
Jakac je tu odkril zanimive motive za svoj foto- 
objckliv. V Clevclandu sla Jakčeva obiskala 
metropolitansku opero in Jakac je posnel pri- 
reditev v dvorani. Nato je obiskal sorodnike 
Bcnyja Colariča. Z njim je bil Jakac v sorodu po 
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svoji materi, po rodu i/. Slinovccv pri Novem 
mestu, kjer še danes živi rod Colaričev. 

V Narodnem domu v Clevelandu je Jakac 
pripravil razstavo svojih slik, ki jih je prinesel s 
seboj od doma. V Clevelandu se je srečal s šte- 
vilnimi Slovenci. Obiskal je slovenskega kiparja 
Franceta Goršela v njegovem ateljeju. V Cleve- 
landu sta se Jakčcva srečala s številnimi Slovenci, 
tako z Grdinovimi, Škrjančcvimi in na slovenski 
farmi v Chardnu s Pavlom Kovačem ter še 
drugimi izseljenci. Sveti večer v letu 1958 sta 
Tatjana in Božidar Jakac obhajala pri Grillovih v 
Clevelandu. Dr. Valroslav Grill je bil odvetnik, 
doma i/. Dalmacije, njegova žena Anica pa Slo- 
venka. Pri Grillovih je Jakac posnel božični drc- 
vešček, jaslice in svetlobne napise v mestu. Sle- 
dili so različni posnetki tudi nebotičnikov in je- 
zera Eric. Obiskala sta tudi nekega arhitekta - 
Jakac ga je portretiral, in slovensko družino 
Königovih. 

Iz Clcvclanda sta Jakčcva nadaljevala pol v 
Pittsburg. Tu ju je pričakoval Jakčev stric Franc 
Colarič, ki je ravno takrat praznoval 90-letnico. 
To je bil tudi velik motiv Božidarja Jakca za po- 
tovanje v Ameriko. Tudi v Pittsburgu so sledili 
posnetki mesta, cerkva, nebotičnikov, prometa 
itd. Veliko pozornosti pa je posvetil svojemu 
stricu in ga večkrat fotografiral. Poleg tega je 
Jakac posnel pripoved Franca Colariča na zvočni 
trak. Ob svoji 90-letnici je stric skoraj dve uri 
obujal spomine na svoje življenje. 

V Pittsburgu sta se Jakčcva srečala s slo- 
vensko družino Taucher, ki je bila v sorodu s 
pisateljem Ivanom Tavčarjem. Pozneje sta Tau- 
cherjeva obiskala svoje sorodnike v Rožnem dolu 
v Beli krajini in tam jih je Božidar Jakac tudi 
spremljal s fotoaparatom. V Chicagu je Jakac 
obiskal gospoda Mcdveščka iz Novega mesta, 
novinarja v Ameriki, in ga posnel. Sledijo po- 
snetki nebotičnikov, Meštrovičev spomenik Indi- 
jancu -jezdec na konju in razstava slik v muzeju. 

V Cincinnatiju sta Jakčcva obiskala Bienalc, 
razstavo jugoslovanske grafike v muzeju. Tu je 
Jakac posnel razstavljene slike. 

V letu 1959 sta Jakčcva s posredovanjem 
nekega Slovenca iz Clcvclanda obiskala Athens 
Ohio, univerzitetno mesto, v katerem sta tudi 
stanovala. Srečala sta se z rektorjem Mihaelom 
Bakcrjcm, njegovo ženo in profesorji. Božidar 
Jakac je na univerzi tudi predaval. Posnel je uni- 
verzitetno naselje, fakultete, okolico naselja, 
park in manjšo cerkev - kapelo, ki je namenjena 
za verska srečanja ljudi različnih veroizpovedi. 
Posebnost univerze Athens Ohio je v tem, da tam 
študentje opravljajo številna dela, npr. v kuhinji, 
¡n si s tem zaslužijo za študij. Jakac je portretiral 
rektorja Bakerja, po izobrazbi pravnika, ki vodi 
univerzo. 

V letih 1958, 1959 sta Jakčcva obiskala mesto 
Tucson, v katerem se naseljujejo zlasti upoko- 
jenci. Tu živijo tudi Slovenci. V Tucsonu sta 
srečala učiteljico Indijanko-Papago. Obiskala sta 

Mary Colarič-Harrison, taščo Jakčevega bratran- 
ca Colariča. V okolici mesta je Jakac odkril šte- 
vilne motive za svoj objektiv v izsušeni pokra- 
jini. Pritegnili so ga zlasti kaktusi v puščavi. 

V Minncapolisu sla se Jakčcva srečala z nor- 
veškim pianistom Haraldom Saevcrudom na pro- 
slavi ob 100. obletnici prihoda Norvežanov v to 
mesto. Tu sta srečala ludi prijatelja Gustava von 
Gcrschwitza z ženo in slovenskega arhitekta 
Johna-Janeza Jagra. Jager sc je rodil 16. maja 
1871 na Verdu. V Ljubljani je končal realko, 
nato je študiral na dunajski Tehniški visoki šoli. 
Tam je kot asistent sodeloval z arhitektom Mak- 
som Fabianijem. V tem obdobju so bili njegovi 
prijatelji Ivan Cankar, Josip Murn in Dragolin 
Kette. Ustvarjal je v secesijskem slogu. Leta 
1901 je odšel v Ameriko. Potoval je prek Kitaj- 
ske, kjer je sodeloval pri obnovi v boksarski 
vstaji porušenega avstro-ogrskega konzulata v 
Pekingu. V prvih letih arhitekturnega obliko- 
vanja seje zavzemal za "narodni slog" (Narodna 
kavarna v Ljubljani, 1898). Za založnika 
Schvvenlnerja je opremil več knjig, nprv Can- 
karjeve Vinjete in Za narodov blagor, Župan- 
čičevo Čašo opojnosti idr. Zaslovel je z urba- 
nističnim načrtom Minneapolisa, ki ga je izdelal 
v sodelovanju z drugimi arhitekti in zanj prejel 
prvo nagrado. Zbiral je tudi jezikovne, etno- 
grafske in zgodovinske podatke. Zagovarjal je 
tezo o clruščanskcm izvoru Slovencev. Umrl je 
13. oktobra 1959. Božidar Jakac ga je foto- 
grafiral leta 1958 ob obisku v Ameriki in tako 
ohranil njegovo podobo iz zadnjih let življenja. 
Arhitekturni muzej v Ljubljani je pripravil o 
arhitektu Janezu Jagru v SAZU leta 1976 raz- 
stavo in izdal katalog. Velik del njegove zapu- 
ščine hrani SAZU v Ljubljani. Arhitekt Jager je 
bil prijatelj arhitekta Jožeta Plečnika in prof. 
Franceta Slelela (Mala splošna enciklopedija, II. 
knjiga, str. 143). 

V galeriji Minneapolisa sta si Jakčcva ogle- 
dala slike umetnika Edvarda Muncha, ki jih je 
Božidar Jakac fotografiral. 

Večkrat sta se Jakčcva srečala z Indijanci. V 
letih 1958 in 1959 sta obiskala njihov festival 
Gallup. Indijanci so nastopili v živopisanih oble- 
kah, s perjanicami. Ponoči so plesali okrog og- 
nja. Tu sta Jakčcva spoznala slovenske izseljence 
Marinškovc. Njihova hči se je poročila z In- 
dijancem. Spoznali so se z dr. Johnom Kav- 
čičem, zdravnikom, doma iz Trzina. 

V Tulsi sta Tatjana in Božidar Jakac obiskala 
sorodnika Henryja Colariča in Maxim Slcinitz, 
prijateljico Božidarja Jakca, ki je pozneje ob- 
iskala Jakčcve v Ljubljani. Rodila se je v Lju- 
bljani in se že leta 1929 spoznala z Božidarjem 
Jakccm. Bila je višja uradnica v banki, nato paje 
bila zaposlena v bolnišnici. Živela je v Cle- 
velandu. Jakčcva sta si ogledala tudi indijanski 
muzej. Jakac je posnel naselje Indijancev v Tulsi, 
vihar tornado ponoči in Tatjano z Indijanci. Pri 
Las Vcgasu je Jakac posnel Hoovcrjcv jez na 
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Koloradu in jezero Mead za njim, puščavo Ne- 
vado, Las Vegas, slovenski hotel, zračni vrtince 
v puščavi, puščavo pred sončnim vzhodom in 
številne kaktuse. Hoovcrjcv jez na reki Kolorado 
so zgradili v bližini Las Vcgasa, med Arizono in 
Nevado. Leta 1928 se je posebna komisija pod 
vodstvom poznejšega predsednika ZDA Hcrbcrta 
Clarea Hooverja odločila o lokaciji za graditev 
jezu, ki so ga poimenovali Hoover Damm. Jez. je 
visok 221,4 metra in širok 379,2 metra. Po njem 
je speljana cestna povezava med Nevado in 
Arizono. Z jezom so obvarovali območja ob reki 
pred poplavami. Hkrati z vodo iz jezera nama- 
kajo sušna območja in s pitno vodo oskrbujejo tri 
ameriške zvezne države in mesta Las Vegas, 
Phoenix in Los Angeles (Marko Kovač, Ukro- 
čena reka Kolorado oskrbuje tri države. Delo, 12. 
avgust 1999, str. 16, št. 185). 

Na potovanju sta se Jakčeva ustavila v Grand 
Canyonu. Jakac je posnel sotesko Colorada, go- 
rovje, prepadne stene v soteski. Grand Canyon 
ob sončnem vzhodu, rdečo sončno svetlobo ob 
sončnem vzhodu na skalovju soteske, temačne 
globeli soteske v Grand Canyonu in peščeno 
puščavo ob soteski. 

V letu 1959 sta Jakčeva z vlakom odpotovala 
iz Tucsona v Los Angeles, z vlakom, ki je Jakca 
ponesel v Kalifornijo že ob prvem obisku Ame- 
rike. Med vožnjo je Jakac snemal z vlaka pokra- 
jino, gore, soteske, skalovje, puščavsko pokra- 
jino in mestò Salt Lake Cily, v katerem so ba- 
kreni rudniki, v okolici pa zasnežene gore, 
puščavska pokrajina in številne soteske, skozi 
katere si vlak išče pot. Potniki med vožnjo opa- 
zujejo gorovje Rocky Mountains in Green River, 
kar je pri snemanju posebej pritegnilo Božidarja 
Jakca. 

V San Francisai sta se Jakčeva srečala s so- 
rodnikom Henryjcm Colaričem in njegovo ženo 
Zofijo. Ogledala sta si Galerijo slik in mesto. 
Jakac je fotografiral nebotičnike, ulice, mesto 
ponoči, zaliv. Golden Gate z mostovi, ladje v 
zalivu. Srečala sta se s Slovenci v Slovenskem 
narodnem domu. Med Jakčevimi posnetki odkri- 
jemo koncert Bachove maše na veliki petek v 
operi, goro Monte diablo, Auckland, Slovenski 
hrib v San Francisai, China Town, promet na 
ulicah, sončni zahod in drugo. 

V San Francisai sta Jakčeva obiskala tudi 
Vitala Voduška in Jurija Trunka, oba duhovnika. 
Vital Vodušck je bil posvečen v duhovnika leta 
1929. Pozneje je odšel v ZDA in se naselil v San 
Francisai, kjer je oskrboval slovcnsko-hrvaško 
župnijo. Bilje tudi pesnik in liturgični pisec. 
Pred odhodom v Ameriko je bil kaplan v Za- 
gorju. Poleg drugega gaje zanimala tudi socialna 
tematika. Božidar" Jakac je posnel Vitala Vo- 
duška v cerkvi med mašo in nato Slovence pred 
cerkvijo, ko odhajajo od maše. Tam sla se Jak- 
čeva srečala z Majdo Tumher (sestrična Maje 
Turnher), ki je z možem živela na Kitajskem. 

Pri   Vitalu   Vodušku  je   bival   Jurij   Matej 

Trunk. Božidar Jakac mu je namenil 16 posnet- 
kov. Jurij Matej Trunk se je rodil 1870. leta v 
Bacali na avstrijskem Koroškem (v Rožu). V 
Celovcu je pel novo mašo. V Beljaku je bil v 
središču prosvetnega in kulturnega življenja Slo- 
vencev. Zaradi lega so ga med prvo svetovno 
vojno preganjali. 

Po neuspelem plebiscitu sc je leta 1921 
preselil v Slovenijo. Na predlog Narodne vlade v 
Ljubljani seje kol izvedenec za Koroško - bil je 
župnik v več krajih na Koroškem - udeležil mi- 
rovne konference po prvi svetovni vojni v Parizu. 
Kmalu za lern je odšel med slovenske izseljence 
v Ameriko. V letih 1925-1946 je bil v Lcadvillu 
v Coloradu župnik župnije sv. Jožefa za Slo- 
vence. Leta 1946 seje preselil k Vitalu Vodušku 
v San Francisai in tam leta 1973 umrl v 103. letu 
starosti. Jurij Matej Trunk je objavljal članke v 
časopisih. Napisal je vzgojno knjigo Bodi svoje 
sreče kovač. Več leí je zbiral gradivo za knjigo 
Amerika in Amerikanci, ki pomeni temeljno delo 
za slovensko izscljcnslvo. Ob obisku v San 
Francisai leta 1959 gaje Božidar Jakac naslikal. 
Njegov portret hranijo v župnijskem uradu v San 
Francisai. ••••• gaje imenoval "Father Trunk". 

Tatjana in Božidar Jakac sta na svojem poto- 
vanju obiskala tudi okolico San Francisca. Napo- 
tila sta se v Dolino meseca, kjer je bilo domo- 
vanje Jacka Londona (Griffith John). Tam je 
Jakac posnel naravne lepote, gozdove, počitniške 
hišice, Indijance ponoči, ko kurijo ognje in se 
grejejo pri njih. Nad puščavo Nevado je posnel 
sončni zahod, rdeče oblake na nebu in ognjemet 
ponoči. 

Nato ju je pot peljala v Yoseniitski nacionalni 
park v pogorju Sierre Nevadc, kjer se vrstijo na- 
ravne lepote kot kulise v igranem filmu: skalovje 
s prepadnimi stenami, številni slapovi padajo v 
globino, vmes rastejo gozdovi, sekvoje, mogočna 
drevesa v nedotaknjeni naravi, nešteti motivi za 
Jakčev fotoobjektiv. Posebnost je sekvoja, skozi 
katero je vsekan prehod za cesto. Zanimiv je 
zlasti posnetek jezera, ki ga je Jakac poimenoval 
"zrcalno jezero". V njem se ogledujejo vrhovi 
skalovja in odseva sinjina neba kot v zrcalu. 

Na pacifiški obali sta Jakčeva srečevala tudi 
slovenske izseljence. V Montercyn sla spoznala 
sestri Mici Klobučar in Eni Judnič, doma iz Bele 
krajine, sicer pa iz San Francisca. Mož Eni Jud- 
nič (srečanje z njo opisuje Božidar Jakac v knjigi 
Odmevi rdeče zemlje, 2. del, str. 16, Ana Fabjan, 
slovenska pevka, iz belokranjske družine). Johny 
Judnič seje rodil leta 1910 v Minnesoli. Njegov 
oče je bil doma v Kotu pri Semiču. Leta 1936 se 
je poročil z Anico-Eni Fabjan iz Metlike. 

Zelo seje uveljavil v ladjedelništvu. Vodil je 
podjetje z več kot Iri tisoč delavci. Veliko je 
potoval po svetu in nadzoroval graditev ladij za 
svoje podjetje. Umrl je leta 1985. V Montereyu 
je Jakac posnel naravne lepote na obali, skri- 
venčena, posušena drevesa, srne na tratah ob 
morju in panoramo pokrajine. 
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Božidar in Tatjana Jakac pred mavzolejem v Indiji, januar 1974, Zbirka diapozitivov Božidarja J •••• 
AS-143, šk. 127/22, Slovenski filmski arhiv pri Arhivu Republike Slovenije 

Leta 1959 sta Jakčcva s posredovanjem neke- 
ga Slovcnea obiskala Hollywood (že leta 1929 si 
je Božidar Jakac s pomočjo Joca Lista, Jožeta 
Znidaršiča, takrat zaposlenega v Hollywood», 
ogledal študije tega filmskega mesta) in tam 
srečala slikarko Vesno Borčič-Zaninovič. Jakac 
jo je tudi posnel. Bila je dvakrat poročena. V 
Enciklopediji likovnih umjetnosti, Zagreb 1959, 
str. 349, jo najdemo pod imenom Bernardi-Bor- 
čič Vesna. Bila je slikarka in grafičarka (roj. 16. 
5. 1920 v Splitu). Akademijo likovnih umetnosti 
je končala v Zagrebu in se specializirala v 
grafiki. Ukvarjala se je tudi z ilustracijo otroških 
knjig, listov in risanjem gledaliških kostumov in 
keramiko. Ogledala sta si Los Angeles in Santa 
Monico, Laguno Beach, morski zaliv, kopališče 
in oranže, ki rastejo na drevesih - številne motive 
za Božidarja Jakca in njegov fotoaparat. Ob- 
iskala sta slikarja in kiparja Bližana, doma iz. 
Hrvaške, in ga posnela pri njegovem delu. 

Potem ko sta Tatjana in Božidar Jakac pre- 
potovala Združene države Amerike od New Yor- 
ka do Santa Monice na pacifiški obali, obiskala 
številna mesta, sorodnike in prijatelje, slovenske 
izseljence, občudovala naravne zanimivosti in je 
Božidar Jakac posnel zajetno bero foto-filmskih 
trakov, sta se v maju leta 1959 pripravila na 
vrnitev v domovino. V newyojskem pristanišču 
ju je čakala ladja "Slovenija". Se pred tem sta se 
ob Velikih jezerih v družbi Williama Johnsa 
napotila k slapovom Niagarc. Že ob prvem ob- 
isku v Ameriki 1929. leta jih je Jakac filmai in 
naslikal na platno. Tokrat je padajoče valove 
reke posnel s fotoaparatom. Ob poli v New York 
sta se Jakčcva zadržala še v Clevclandu. Ob- 

iskala sla grob bratranca Toneta Colariča. njegov 
spomenik je Jakac fotografiral. 

Pred odhodom iz Amerike se je Jakac z ladje 
"Slovenija" še enkrat ozrl na newyorske nebo- 
tičnike, posnel ladje v pristanišču, luči v mraku, 
svetlobne napise, velemestni vrvež na avenijah 
New Yorka. Med vožnjo po Atlantiku prikazu- 
jejo Jakčevc fotografije valove, sončni zahod na 
morju, razgled s palube ladje na prostranstva 
oceana in vsakdanjik na krovu ladje. Ko sc je 
"Slovenija" približala stari celini, je obiskala ne- 
katera obmorska pristanišča. Pristala je v Liz- 
boni, Casablanca, v Tangcrju, v Gibraltarju, Mar- 
seillcsu, Genovi, Neaplju in končno je zavila v 
Jadran ter pristala v Trstu. Spotoma so si potniki 
ogledali zanimivosti pristaniških mest. Jakac je 
povsod snemal številne zanimivosti, arhitekturne 
spomenike, cerkve, obalo, ladje na morju, npr. 
Gibraltar, v Tangcrju džamije, muslimane. V 
Marseillcsu sta Jakčcva 27. maja 1959 prazno- 
vala petindvajseto obletnico poroke. Tatjana in 
Božidar Jakac sta se z. dolgega potovanja vrnila 
domov. Jakac je nadaljeval snemanje diapozi- 
tivov na domačih tleh, na stari celini. 

V Evropi je obiskal Italijo, zlasti Benetke, 
Avstrijo, Švico, Nemčijo, Češkoslovaško, Sov- 
jetsko zvezo in Norveško. 

Potovanje na Norveško. Na Norveškem sta 
bila velika prijatelja s pianistom in skladateljem 
Haraldom Saeverudom v Siljustelu. Jakčcva in 
Harald Sacverud sta se v istem času v letu 1934 
(v razmiku nekaj dni) poročila - Jakčcva v Lju- 
bljani, Sacverud pa v New Yorku. Nato so sc 
odpravili na poročno potovanje v Benetke. Tam 
so se srečali, spoznali in poslali prijatelji. Že v 
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letu 1936 sta Jakčcva potovala na obisk • 
Haraldu Sacverudu na Norveško. Takrat je Jakac 
portretiral Sacvcruda, njegovo mamo, taščo in 
brata. Portret Haralda Sacvcruda je shranjen v 
Ljubljani. V juniju 1964 sta Jakčcva spet poto- 
vala na Norveško. Takrat so Sacvcrud in Jakčcva 
skupaj praznovali trideseto obletnico poroke. 
Jakčcva in Harald -Sacvcrud so v Bergnu obiskali 
Gricgov dom in njegov grob. Edvard Gricg 
(1843-1907) je bil norveški skladatelj, pianist in 
dirigent. Njegove skladbe so postale popularne 
doma in v tujini. V Bergnu je Božidar Jakac 
srečal prijatelja Olafa Furcsctha. V Siljustelu sta 
si Tatjana in Božidar Jakac ogledala galerijo slik 
Edvarda Muncha (1863-1944), kije bil norveški 
slikar in grafik, najpomembnejši skandinavski 
likovni umetnik, pionir ekspresionizma. Nato sta 
Tatjana in Božidar Jakac z ladjo nadaljevala pot 
do Nordkappa in do rusko-finske meje. Na 
Norveškem je Jakac posnel 16-milimctrski film, 
snemal je pa tudi s fotoaparatom. Med potjo so 
se mu ponudili številni motivi norveških Ijordov 
s slapovi, strme obale, pristanišča in kraji pod 
strmimi obalami. Zlasti so Jakca pritegnili pri- 
zori polnočnega sonca na Nordkappu, v katerih 
se rdeča svetloba razlije po morski širjavi in 
združuje v odsevu morske valove in nebesni 
"bok. Zanimivo je hribovje Seven sisters, ko se 
na obzorju dviga sedem približno enako visokih 
hribov. Veliko posnetkov je Božidar Jakac po- 
svetil srečanju in obisku pri Haraldu Sacverudu 
in njegovi družini ob praznovanju tridesete 
obletnice poroke. Na Norveškem so Jakca 
zanimali tudi etnološki običaji, narodne noše, 
posnel je mesta, npr. Bergen, Siljustcl, Oslo in 
druga. Božidarja Jakca so pritegnili muzeji, 
galerije, arhitektonske zanimivosti mest. Poleg 
tega da je dogodke in okolje s fotografijami 
dokumentiral, je povsod iskal značilne motive, ki 
dajejo posnetkom poseben čar in privlačnost in 
jih je bilo na Norveškem na pretek. 

Na Norveškem je Božidar Jakac prejel z 
doma sporočilo, da je njegova mama hudo zbo- 
lela in naj se takoj vrne domov. Moral sc je 
odpovedati portretiranju norveškega kralja, s 
katerim sta se bila dogovorila, da ga bo naslikal. 
Jakčcva sta tako odpotovala proti domu. Na 
Švedskem sta prejela novo sporočilo, da se je 
zdravje matere izboljšalo. Toda na Norveško se 
nista več mogla vrniti zaradi vizc, ki jima je 
zapadla. Domov sla potovala prek Švedske. 
Ustavila sta se v Stockholmu, kjer je Jakac 
Posnel nekatere zanimivosti v mestu. S trajektom 
sta se prepeljala v Kdbenhavn. Tam je posnel 
ulice s svetlobnimi napisi, spomenike, palače ob 
morju, cerkve in promet v mestu. Prek Ham- 
burga in Liibecka sla nadaljevala pot proti domu. 

Potovanja v Italijo. Taljana in Božidar Jakac 
sta večkrat obiskala Benetke. V juliju in avgustu 
1959 je Moderna galerija iz Ljubljane pripravila 
razstavo Jugoslovanske grafike v Mostra, v 
razstavni dvorani Sala Napoleonica v Benetkah 

(podatek Ljerke Mcnašc), ki si jo je ogledal tudi 
Božidar Jakac. Tu je posnel slikarja Albina Lu- 
kežiča iz Ptuja, Zorana Musica, Zorana Kržišnika 
z ženo Majdo in Ljcrko Mcnaše. Ob tem so 
nastali tudi posnetki slik z razstave. Na poto- 
vanju sta bili tudi Fcdja Tumher, sestra Tatjane 
Jakac, in njena hčerka Maja, ki sta se Jakčevim 
pridružili na številnih potovanjih. Jakac je posnel 
zanimivosti Benetk, doževo palačo, cerkev sv. 
Marka, gondoljere in turiste. 

Pozneje, v letu 1961, seje Božidar Jakac spet 
napotil v Italijo. Obiskal je mesta: Oglej, Porto- 
gram), Benetke, Padovo, Firence in Ravcnno. 
Povsod je odkrival arheološke zanimivosti, arhi- 
tekturne značilnosti, cerkve, katedrale, palače. V 
Pisi gaje zlasti pritegnil poševni stolp, v Sieni pa 
igre cehov, ki predstavljajo turistično znameni- 
tost. 

V Rimu je posnel cerkev sv. Petra na cvetno 
nedeljo, Angelski grad, arheološke izkopanine 
Vile Hadrianc in Tivoli. Tam se je srečal s 
Filipom Kumbatovičem, pesnikom Gustavom 
Krklccem iz Zagreba in ruskim pisateljem Ilijom 
Erenburgom 1er jih tudi fotografiral. 

Naslednje leto je Tatjano in Božidarja Jakca 
pot spet peljala v Italijo. Obiskala sta vrsto mest: 
Oglej, Padovo, Mantovo, Vcrono. Pri tem je 
Božidar Jakac posnel spomenike, ostanke antične 
kulture, cerkve, kapele itd. 

V letu 1970 sta se Jakčcva prek Avstrije na- 
potila v Benetke na filmski festival. Spotoma je 
Jakac fotografiral že v Avstriji, zlasti panoramo 
pokrajine, naselja in kmečke hiše, jutro ob zori v 
Alpah, gozdove in drevorede ob cesti. Na IX. 
mednarodnem filmskem festivalu v Benetkah je 
Melod Badjura prejel zlatega beneškega leva za 
film "Božidar Jakac". Po podelitvi nagrade je 
Božidar Jakac posnel Metoda in Milko Badjuro 
zvečer na srečanju v restavraciji. V Benelkah sla 
si Jakčcva ogledala razstavo slik v Galeriji 
Strozzi. Nato sla pot nadaljevala proti Genovi. Tu 
sta srečala slikarja Marangonija in njegovo ženo 
Silvijo Marangoni (roj. Komcl iz Kostanjevice). 
Poleg slikarja Marangonija je Jakac posnel tudi 
razstavo njegovih lesorezov. Sledili so posnetki 
mesta, pristanišč, starejših zgradb in obale. 

Benetke sta Jakčcva obiskala tudi v letu 1971. 
Z njima sta potovala slikar France Mihclič in 
profesor Janko Jare. Ogledali so si slikarsko 
razstavo v Mostra, v razstavni dvorani Napole- 
onica. Motivi Jakčevega teleobjektiva so bili že 
znani pogledi na Benetke in slike na razstavi. 
Potovanje so nadaljevali v Gonars, kjer so ob- 
iskali vojaško pokopališče. Nato so zavili v Re- 
zijo. Tu je Božidar Jakac snemal naselja ob cesti 
in panoramo pokrajine. Vsak posnetek predstav- 
lja edinstven pogled na krajino v gorski dolini. 

V severnem predelu Italije sla Jakčcva ob- 
iskala Čedad. Tam je Jakac posnel spomenik na 
Irgu, muzej, freske v njem in Sočo, ki teče v 
soteski skozi mesto. Pri obisku v Alpah so sledili 
posnetki panorame Gardskcga jezera. 
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Božidar Jakac pri portretiranju slovenskega arhitekta Johna-Janeza Jagra v ZDA, 1958/1959, 
Zbirka diapozitivov Božidarju Jakca AS-143, šk. 64/10, Slovenski filmski arhiv 

pri Arhivu Republike Slovenije 

V letu 1974 sta se Jakčcva napotila proti jugu 
Italije. Potovala sta na .Sicilijo. Obiskala sla tudi 
Monte Cassino. Božidar Jakac je občudoval 
zgradbo samostana in odkrival motive za svoj 
fotoobjektiv. Med vožnjo je posnel panoramo 
pokrajine, vinograde, ciprese, nasade palm, dre- 
vorede ob cesti in druge naravne lepote. 

Obiski v Švici. Leta 1961 sta se Jakčcva na- 
potila v Švico. Potovala sta prek Avstrije, kjer je 
Jakac posnel ob poti i/, Celovca proti Beljaku 
panoramo pokrajine in nato znamenitosti v St. 
Gallenu v Švici. Tudi pri Grossglockncrju je 
Jakac odkrival motive za svoje fotografije. Nje- 
govo pozornost so pritegnili ledeniki, zasneženi 
vrhovi Grossglocknerja, slapovi in potoki, ki 
izvirajo pod ledeniki, in hribovita pobočja gora. 
Tu v bližini je odkril slovensko vas Dole in nekaj 
domačinov z njihovimi bivališči tudi posnel. 
Božidar Jakac je oblikoval tudi znamke, ki so jih 
tiskali v Švici. V zvezi s tem je potoval v Arbon 
in obiskal Karla Bickla nad Wallensee, kjer je 
imel svojo hišo in atelje. Z Božidarjem Jakcem 
sta si bila blizu zlasti zaradi izdelovanja znamk, 
kar je bilo tudi Jakčevo področje. Kari Bickcl 
(1886-1982) je bil švicarski grafik, stilist in sli- 
kar, samouk. V letih 1902-1904 je bil grafični 
risar in vodja neke reklamne ustanove. Od leta 
1912 je živel v Italiji in pod velikim vtisom 
Michelangela. Svoji družini je postavil zanimiv 
spomenik v mozaiku "Od rojstva do smrti" 
(podatki dr. Mirka Julerška). Kari Bickcl je risal 
tudi znamke. Za loje imel vsa potrebna orodja za 
oblikovanje podrobnosti. Jakčcva sta z Bicklom 
potovala v mesto Chardon ob francoski meji in 

tam nekaj dni preživela v njegovem vikendu. 
Tam so namreč v podjetju Courvasier tiskali 
znamke z, vsega sveta, tudi znamke Bickla in 
Božidarja Jakca. Na tej poti je Božidar Jakac 
obiskal še Basel, posnel panoramo mesta, ne- 
katera jezera v Švici in krajino. V Lugani! je 
fotografiral utrdbo z obzidjem in naselje mesta. 

Leta 1971 je Božidar Jakac spet potoval v 
Švico, v Basel in Arbon, kjer je razstavil svoje 
slike. Pri tem se je srečal z Albertom Grafom, 
organizatorjem slikarskih razstav in ustanovite- 
ljem galerije v Arbonu, ter s slikarjem in gra- 
fikom Lieslcrjcm. Med vožnjo je posnel številne 
lepote v naravi, gore, oblake nad vrhovi gora in 
naselja ob poti, Bodensko jezero, cerkve, hotele, 
spomenike v mestu in drugo. V Arbonu se je 
srečal s Slovenci, ki živijo v Švici, med njimi je 
bila Janja Schoch iz Mirne na Dolenjskem. Na 
potovanju seje Jakčevima pridružila Maja Tum- 
her. 

V letu 1973 je Božidar Jakac potoval v Basel 
na slikarsko razstavo in se srečal s Slovenci, ki 
živijo v Baslu. Obiskal je zdravnika dr. Spieriga 
in pri njem stanoval. V Baslu je posnel slike na 
razstavi, svoje portrete, kraje ob avtocesti, hribo- 
vito pokrajino, gozdove, gorske doline in drugo. 

Potovanja v Avstrijo in Nemčijo. Jakčcva sta 
potovala prek Avstrije v Švico, Nemčijo in na 
Norveško. Poleg lega sta se večkrat namenila na 
Koroško in na Dunaj. V letih 1960 in 1961 seje 
Božidar Jakac na potovanju po Koroški ob Vrb- 
skem jezeru srečal z Borisom Trampužem, gene- 
ralnim konzulom SFRJ v Celovcu, in njegovi) 
ženo Vando 1er ju posnel. Na sliki prepoznamo 
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ludi Borisa Kocijančiča. Na Koroškem sta Jak- 
čeva obiskala slikarja Wernerja Berga na Rular- 
jevem in pri njem tudi Borisa Trampuža z ženo 
Vando in hčerko Polonco (pozneje zdravnico, 
por. dr. Furlan) 1er jih posnel. V istem času je 
Božidar Jakac na Koroškem obiskal Gospo sveto 
in ludi tam so nastali dokumentarni posnetki o 
cerkvi in pokrajini. Nato sla Jakčeva nadaljevala 
pot v St. Margareihcn Savenstein v Avstriji nad 
Gradcem, kjer so kiparji ustvarjali skulpture na 
prostem. Tu je ustvarjal tudi Jakob Savinšck. V 
lem kraju je Jakac fotografiral njega in njegove 
umetniške stvaritve. 

S Koroške sta Jakčeva nadaljevala pol v 
Salzburg in si ga ogledala, Božidar Jakac pa je 
posnel številne spomenike, mestne ulice, pano- 
ramo mesta in Mozartovo rojstno hišo. 

Po potovanju po Koroškem sla se Jakčeva 
napotila na Dunaj in se srečala s slikarjem Ka- 
zimirjem Luigijem - Jakac gaje fotografiral. Sli- 
kar, doma s Ptuja, je živel in ustvarjal na Dunaju. 
Njegova sestra je bila poročena z nemškim sli- 
karjem ekspresionistične smeri Janom Olljcnom 
(1880-1968). Nazadnje je živel na Ptuju, slikal je 
največ haloške gorice in življenje tamkajšnjih 
ljudi, tudi v grafiki. 

V nekaj več kol desetletju sla Tatjana in 
Božidar Jakac obiskala mnogo krajev v Nemčiji. 
Jakac si je ogledoval nekatere arhitektonske za- 
nimivosti, zlasti cerkve, katedrale, gradove, utrd- 
be, posebnosti nemških mest, panoramo krajine, 
posebno v Porenju, kjer plujejo številne ladje. 
Božidarja Jakca so vabile v Nemčijo slikarske 
razstave in ludi sam je tam razstavljal. Obiskal je 
nekatere umetnike, slikarje in z njimi navezal 
prijateljske vezi. 

Leta I960 sta se Jakčeva napotila v Avstrijo. 
Ob Renu sla prestopila mejo in si v Franciji 
ogledala Colmar in Strasbourg, kjer je Jakca 
pritegnila zlasti katedrala. Fotografiral je njeno 
zunanjost in detajle na fasadi. Spotoma je posnel 
znamenitosti v Innsbrucku. Ustavila sla se v 
nemškem Rolhenburgu. Prijazno podeželsko me- 
sto je Jakca pritegnilo, daje v njem posnel vrsto 
fotografij: cerkev, mestne ulice, fasade hiš, 
gostilne, spomenike in okolico mesta z gozdovi, 
polji in hribi v daljavi. 

V Nemčiji, sta Tatjana in Božidar Jakac v 
bližini Mainza obiskala Otta Pankoka (1893- 
1966), ekspresionističnega slikarja, grafika, ki- 
parja in pisatelja. Pri slikanju portretov in krajine 
je uporabljal plakatni način. V obdobju, ko je 
hila v Ljubljani njegova razstava, je obiskal Jak- 
čevc. Takrat se je Pankok napotil v Makedonijo. 
Nastanil se je na kmetih in tam delal lesoreze in 
velike risbe. Ob obisku v Mainzu je Jakac posnel 
slikarja Pankoka in njegovo družino. Ženo Pan- 
koka je tudi portretiral. 

V Mainzu seje srečal s prof. Anionom Hilck- 
mannom, ki je na fakulteti v Mainzu predaval 
slovanske jezike. Božidar Jakac ga je portretiral 
(13. 9. 1963), kar prikazuje ludi ena izmed foto- 

grafij. Nato je Jakac posnel zanimivosti mesta, 
katedralo, muzeje in ladje na Renu. Slike s 
podobnimi motivi je Jakac posnel tudi v drugih 
nemških mestih ob tej reki. Pot je Jakčeva peljala 
ob Renu v Köln, kjer sla se ustavila ob katedrali - 
Jakac jo je večkrat posnel. Na severu in zahodu 
Nemčije sla Jakčeva obiskala pristaniško mesto 
Hamburg, nato pa še Heidelberg in Speyer v 
južni Nemčiji. Tam so nastali posnetki cerkva, 
spomenikov, sledov vojne z ruševinami, mestnih 
ulic in panorame pokrajine. 

V maju in juniju 1965 je Božidar Jakac ob- 
iskal Mednarodno grafično razstavo v Berlinu v 
novi berlinski galeriji, in v njej razstavil tudi 
svoje grafike. Ob lem je posnel plakal o med- 
narodni grafični razstavi, Brandenburška vrata, 
ruševine ¡z. druge svetovne vojne, jezero pri 
Berlinu, ladjice in čolne na jezeru in panoramo 
okolice mesta. Ob potovanju z vlakom prek 
Češke so nastali številni posnetki pokrajine in 
krajev ob železnici. 

V Drcsdnu je Jakčcvo pozornost pritegnil 
Zwinger, to je prostor med zunanjim in notra- 
njim obzidjem pri srednjeveških mestnih utrd- 
bah, ki so ga pogosto uporabljali za turnirje. V 
Zwingerju si je Božidar Jakac ogledal razstavo 
slik in jih ludi posnel. Hkrati se je Jakac v 
vzhodnem Berlinu srečal s slikarjem Vomačkom 
in se z njim fotografiral. Na Jakčevih posnetkih 
iz Berlina se vrstijo stanovanjski bloki, ki so bili 
v tem mestu značilni za takratno družbeno ure- 
ditev. 

Po ogledu Berlina je Božidar Jakac nadaljeval 
pot v BudySin, na obisk k Lužiškim Srbom. Tam 
je posnel mesto, utrdbe, cerkev, drevorede, na 
obrobju mesta naselja, vasi, panoramo polja in 
srečanje z umetniki v tem meslu. 

Na potovanju prek Češke seje ustavil v Pragi. 
Tam je obiskal svoje znance in prijatelje. Veliko 
posnetkov je namenil kulturnim spomenikom. 
Posnel je cerkev sv. Vida, Karlov most, Hrad- 
čane, panoramo mesta in druge motive. 

V letu 1971 sta Tatjana in Božidar Jakac 
znova potovala v Nemčijo, na razstavo Diirerja v 
Niirnbcrgu. Spotoma je Jakac posnel umetnine, 
kipe v neki cerkvi, v Ntirnbergu pa starejše 
zgradbe, gotsko katedralo, ulice v meslu, zna- 
čilne fasade hiš, ladje na Renu, hribovje nad 
reko, hiše in utrdbe na strmini. V Niirnbergu se 
je spet srečal s prof. Antonom Hilckmannom in 
ga fotografiral. 

V lem času je Jakac obiskal Trier in si ogledal 
številne zanimivosti tega mesta. Med drugim je 
odkril in posnel mestna vrata iz. rimskih časov 
Porto Nigro, v nadstropjih zgrajena iz črnih ka- 
menin. Sočasno je obiskal mesto Worms, od 
koder naj omenim zlasti posnetke katedrale. 

Obisk Božidarja Jakca v Sovjetski zvezi. V 
Moskvi sta Božidar Jakac in France Mihelič v 
letu 1971 pripravila razstavo svojih slik. Na 
ogled razstave sta Tatjana in Božidar Jakac poto- 
vala s  slikarjem  Francetom  Miheličem.   Poleg 
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razstave so si ogledali zanimivosti sovjetske pre- 
stolnice. Po mestu jih jc spremljala vodička. 
Ogledali so si Krcmclj, cerkev sv. Vasilija blaže- 
nega, zdaj muzej, Rdeči trg pred Krcmljcm in 
druge zanimivosti. V Moskvi so se srečali s 
Titom Vidmarjem in njegovo ženo Marino Golo- 
uh. Vidmarje bil takrat dopisnik Dela V Moskvi. 
Božidar Jakac jc posnel slike na razstavi, sre- 
čanje s Titom Vidmarjem in številne motive v 
okolici Krcmlja ter zanimivosti v Moskvi. 

Iz Moskve so se France Mihclič in Jakčcva 
napotili v Leningrad. Tu so obiskali muzeje, 
galerijo Eremitaž, utrdbe, palače ob reki Nevi in 
Leninovo rojstno hišo. Vse to je Božidar Jakac 
dokumentiral s fotoaparatom. Srečali so se z ne- 
kim ruskim slikarjem v njegovem ateljeju. Poleg 
drugega so zanimivi posnetki ljudi, ki v vrstah 
čakajo pred trgovinami. V bližini Leningrada so 
obiskali Puškinovo, nekoč imenovano Carskojc 
scio, v katerem so imeli ruski carji letno rezi- 
denco. Zanimivi so zlasti carska palača, stopni- 
šče in dvorana v njej. Tudi tu jc Jakac foto- 
grafiral. 

Sledil jc obisk v Novgorodu, ogled muzeja, 
galerije in drugih znamenitosti. Jakac jc posnel 
tudi ladje na reki, slike v muzeju, spomenike, 
palače, trdnjave ter freske v cerkvi in samostanu. 

Jakčcva in France Mihclič so se iz Leningrada 
odpravili na dolgo pot v Tbilisi v Zakavkazju. 
Spotoma jc Božidar Jakac snemal zanimivosti s 
podeželja, panoramo vasi, lesene kmečke hiše, 
podeželske cerkvice s pokopališči, kontraste 
oblakov na nebu in drugo. Tbilisi leži v kotlini 
ob manjši reki. Naselje s pritličnimi hišami jc 
posejano po vzpetini hriba. Vmes so postavljeni 
spomeniki. Na hribu stoji starejša zgradba z 
obzidjem, kar vabi fotografa k snemanju. Poleg 
drugega je Jakac po dežju posnel mavrico, ki se 
jc v loku vzpenjala nad mestom. 

Potovanje in obisk Tatjane in Božidarja Jakca 
v Indiji. V januarju 1974. leta sta Jakčcva od- 
potovala z brniškega letališča v Indijo. Ponoči jc 
letalo pristalo v New Dclhiju. Tam jih jc pri- 
čakala množica potnikov in številni cigani, ki so 
prosili vbogajme. Jakčcva sta si ogledala neka- 
tere templje v Kajurahu z umetniško oblikovano 
zunanjostjo, na kateri so iz lesa izrezane neštete 
figurice, mošejc z minareti, ogledala sta si In- 
dijce na ulici, ki potiskajo rikšc, zasilna bivališča 
revnih prebivalcev 1er množico obiskovalcev, 
tujih turistov in druge posebnosti. Ob obisku Tita 
so v Indiji pripravili veliko vojaško parado. V 
njej so se zvrstili vojaki pešci, s konji, na slonih, 
vsi v živobarvnih uniformah, godba na pihala - 
nešteto motivov za fotoaparat Božidarja Jakca. V 
New Dclhiju sta se Jakčcva srečala z indijskim 
slikarjem Mozundarjcm, ki jc študiral pri Boži- 
darju Jakcil na Akademiji za likovno umetnost v 
Ljubljani. Nato sta obiskala ambasado SFRJ. 
Obe srečanji jc Jakac fotografiral. 

Srečanje s slovenskimi bibliotekarji v Cari- 
gradu. Pomladi, od 26. aprila do 3. maja 1964, 

sta se Jakčcva pridružila skupini slovenskih 
bibliotekarjev na ekskurziji v Carigrad, ki jo jc 
pripravilo Društvo bibliotekarjev Slovenije. 
Božidar Jakac jc posnel zanimivosti mesta ob 
Bosporju, džamije z minareti, muslimanske četrti 
v mestu, nekdanjo Magio Solio, nočno življenje v 
Carigradu, turiste ob Bosporju, ladje na morju in 
udeležence izleta. Med njimi so bili: Sonja Gorcc 
iz Medicinske knjižnice, Boža Plcničar, Stanka 
Moravče, Jclica Jugovcc (por. Murnik), dr. 
Dušan Kcrmauncr in Tanja Banič iz NUK-a, 
Nada Verbič, Joža Kerin, Marjanca Zupan in 
Kristina Lcvičnik iz Centralne ekonomske knjiž- 
nice, Primož Ramovš iz. SAZU-ja, prof. Silvo 
Kranjec, njegova hči prof. Banca Kranjec, Zofija 
Podboj (sestra Jože Kcrin), Francka Logar in 
Rusinja Olga, ki naj bi bila v službi v NUK-u 
(podatki: Nada Verbič, prof. Dušan Moravče in 
prof. Stanka Moravče). 

Diapozitivi Božidarja Jakca, ki jih jc posnel v 
Sloveniji. 

Božidar Jakac jc ustvaril bogato fotodoku- 
mentacijo za preučevanje družbenega življenja v 
Sloveniji na različnih področjih. Velikokrat seje 
udeležil kulturnih prireditev in jih spremljal s 
fotoaparatom. 

V Metliki jc bilo dne 9. oktobra I960 na 
Ganglovi hiši odkritje spominske plošče književ- 
niku Engelbcrtu Ganglu. Na slovesnosti so bili: 
prof. Jože Dular, ravnatelj Belokranjskega mu- 
zeja, Ivan Drobnič, dirigent metliške godbe, Bo- 
židar Jakac, prof. Janko Jare, Tatjana Jakac, prof. 
Fran Zwitter, Matjaž Zwitter, pozneje zdravnik, 
Lidija Zwitter, (Pika) Martina Détela, roj. Zwit- 
ter, odvetnik Davorin Gros, prof. Metod Dular, 
Marica Zupanič, voditeljica folklorne skupine v 
Metliki, govornik na slovesnosti in drugi. 

V Kočevju je bila 3. oktobra 1963 ob dvajseti 
obletnici zasedanja slovesnost SNOO. Sloves- 
nosti so se udeležili: Josip Vidmar, Franc Lcsko- 
šck Luka, Tatjana Jakac, Božidar Jakac, Pcpca 
Kardelj, Edvard Kardelj, Miha Marinko, Janko 
Rudolf, Niko Bclopavlovic in množica drugih na 
trgu. 

Poleti I960 so v Žužemberku odkrili spo- 
menik NOB. Na slovesnosti so bili množica 
domačinov in gostje. V ozadju so vidne ruševine 
cerkve, ki je bila požgana med vojno. 

V Blatu je bila leta 1963 slovesnost pri gradu 
Luisa Adamiča ob odprtju muzeja. Na sloves- 
nosti so bili: Mira Pucova, Bogdan Pogačnik, 
Tatjana Jakac, Božidar Jakac, Anton Ingolič, 
Smiljana Pogačnik, Anica Grill, dr. Vatroslav 
Grill, Marija Muškovič iz Pirana in drugi. 

Dne 13. oktobra 1968 je bila slovesnost ob 
odkritju spominske plošče skladatelju Antonu 
Lavrinu v Vinjeni Vrhu pri Semiču na njegovi 
rojstni hiši. Spominsko ploščo jc odkril prof. 
Jože Dular, ravnatelj Belokranjskega muzeja v 
Metliki. Na slovesnosti so se zbrali številni 
ugledni predstavniki slovenskega kulturnega živ- 
ljenja: prof. dr. Andrej Rijavcc, dr. Jože Sivce, 
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pro!", dr. Andrej Jare, pisatelj Ivan Potrč z ženo 
Branko Jurca, Božidar Jakac, Tatjana Jakac, prof. 
dr. Anton Slodnjak, prof. Janez Bitcnc, Božo 
Račič, Silva Dular, učiteljica Katka Lavrin, dr. 
Josip Rus, Pepea Kardelj, svojci Lavrina in dru- 
gi. O skladatelju Lavrinu, ta je večinoma živel in 
ustvarjal v Sarajevu, so govorili: prof. Mladen 
Prozajič, predstavnik sarajevske Glasbene akade- 
mije, prof. Janez Bitcnc, prof. Andrej Rijavcc in 
prof. Jože Dular. Na slovesnosti sta sodelovala 
godba na pihala in pevski zbor (podatki: prof. 
Jože Dular in Ria Bačcr, Lavrinove pesmi pojo v 
molu. Dolenjski list, 17. oktober 1968, št. 42). 

Pogreb Marjana Kozinc v Novem mestu, 
1966. Na pogrebu so bili: prof. Milko Kos^prof. 
Fran Zwitter, prof. Janko Jare, dr. Danilo S vara, 
Josip Vidmar, Drago Cvetko, Tone Knez, Drago 
Komcl, sestra Marjana Kozinc prof. Marija Ko- 
vač, Tatjana Jakac, Božidar Jakac in drugi. 

V letu 1968 je bila v Sevnici slovesnost, ko so 
odkrili spomenik narodnemu heroju Alojzu Kol- 
inami. Pri spomeniku sta bila kipar Vladimir Slo- 
viček, avtor spomenika, in hči Vladka, kiparka - 
in Božidar Jakac ju je fotografiral. 

Ob koncu 60-lih let so v Novem mestu odkrili 
spominsko ploščo Marjanu Kozini. Na sloves- 
nosti so bili: hči Metka Kozina, mama Marija 
Kozina, Neda Kozina, kirurg Oto Baje, Tatjana 
Jakac, Božidar Jakac, prof. Janko Jare, Frane 
Pirkovič, Vilma Pirkovič in drugi. 

Z okna svojega stanovanja je Božidar Jakac 
snemal obisk Nikitc Sergejeviča Hruščova v 
Ljubljani v 60-tih letih, in sicer obisk na ma- 
gistratu. 

Janševa proslava v Brcznici, 1973. Slovesnost 
ob odkritju spomenika slovenskemu čebelarju 
Antonu Janši (1734-1773) v Brcznici. Slika Bo- 
židarja Jakca z motivom Brcznicc, cerkve, ko- 
zolcev. Med udeleženci na slovesnosti - John 
Blatnik, član kongresa v ZDA. 

Slavnostna seja v Novi Gorici, 1970. Na 
slovesnosti so bili: Stane Kavčič, dr. Marijan 
Brccelj, Tone Fajfar, dr. Lado Vavpctič, Zoran 
Polič, Vida Tomšič, Aleš Bebler, Vinko Hafner, 
Franc Lcskošck Luka, Tatjana Jakac, Božidar Ja- 
kac, Fcdja Turnhcr in drugi. Množica na pro- 
slavi. Ognjemet v Novi Gorici ponoči. 

Bela krajina, Črnomelj, 1974. Slovesnost pri 
spomeniku NÒB na Gričku; ki je delo kiparja 
Jakoba Savinška. Na slovesnosti so bili: Josip 
Vidmar z ženo Nado Vidmar, Tatjana Jakac, 
Božidar Jakac, Boris Kocijančič, dr. Lado Vav- 
pctič, Miha Marinko, Sergej Kraigher, prof. Ja- 
nez Milčinski, Tone Fajfar, general Franc Tav- 
čar-Rok, Franc Lcskovšck-Luka, Zoran Polič, 
Dare Valič, Janez Jerman, dr. Ivan Stopar, Vlasta 
Tomšič, sestra Toneta Tomšiča. Na slovesnosti 
je nastopil pevski zbor gimnazije Črnomelj z 
dirigentom Markom Munihom. 

Razstava slikarja Mihe Maleša v Kamniku 
okrog leta 1980. Ob razstavi so se zbrali v go- 
stišču  Planika-Konda: dr.  Anica Ccvc, direk- 

torica Narodne galerije v Ljubljani, akademik dr. 
Emilijan Ccvc, dr. Niko Zadnikar, kamniški 
župan France Svetel, dr. Mirko Jutcršck in Olga 
Males (podatki dr. Mirka Juterška). 

Razstavo slikarja Jakija v Jurkloštru je Boži- 
dar Jakac obiskal ter fotografiral slikarja in raz- 
stavo. 

Razstave Božidarja Jakca v Sloveniji in Jugo- 
slaviji. Božidar Jakac je poleg razstav v tujini - 
Cleveland v Narodnem domu 1958, Benetke 
1959, v Berlinu 1965, v Moskvi 1971, v Arbonu 
1973, v Baslu 1973 - razstavljal tudi doma. So- 
deloval je na Mednarodni grafični razstavi - 
Bicnalu v Ljubljani 1961 in pripravil razstavo ob 
600-letnici Novega mesta 1965. V Galeriji Krško 
je razstavil grafike 1969. leta. 

Slovenska krajina v Jakčevih diapozitivih. 
Božidar Jakac je prepotoval Slovenijo od Planice 
do Bele krajine, od Prckmurja do Primorja in 
Istre. Povsod je posnel številne fotografije krajev 
z etnografskimi značilnostmi. 

Veliko fotografij je posvetil Novemu mestu s 
pogledom na Breg nad Krko, kjer je bil rojen, na 
frančiškansko cerkev in Kapilclj. Večkrat je po- 
snel Novo mesto pozimi, v snegu. Na poko- 
pališču v Ločni je posnel spomenik na grobu 
staršev. Velikokrat je obiskal Otočcc, zlasti je 
fotografiral dolino Krke. 

V Mirenski dolini so ga pritegnili panorama 
gozdov, polja cvetoče ajde, razpadajoče kmečke 
hiše, cerkve, zorane njive in vinogradi. Sprehodil 
se je po okolici Novega mesta, do Gorjancev in 
Trške gore. Povsod je snemal etnografske zna- 
čilnosti, kozolec, lesene vaške hiše, znamenja ob 
poteh in kmete pri delu. Velikokrat je obiskal 
Slinovce, rojstni kraj svoje matere. Srečal se je s 
sorodniki - Francem in Mici Colarič in se z njimi 
tudi fotografiral. Dolenjsko pokrajino je snemal 
med vožnjo z avtoceste. V Drnovcm si je ogledal 
arheološka izkopavanja, ki jih je predstavil 
arheolog Tone Knez. Navzoči so bili: Vladimir 
Stovičck, Vlado Strašek, Tatjana Jakac, Miha 
Malcš, Ani Šper iz Prage, ki je bila z družino pri 
Jakčevih na obisku. Na Dolenjskem je posnel 
Podgrad, kozolce, lesene kmečke hiše, gospo- 
darska poslopja, skednje in živino na poti. Nato 
je obiskal Tolsti Vrh in večkrat posnel grajsko 
poslopje. 

V Ljubljani je s fotoaparatom spremljal ruše- 
nje paviljona Riharda Jakopiča v Tivoliju. So- 
časno so nastale fotografije članov sveta Aka- 
demije upodabljajočih umetnosti v Ljubljani 
(1961). 

V Bistri si je ogledal Tehniški muzej Slo- 
venije, ki ga je predstavila dr. Katarina Ar- 
zenšek. Pri Jakčevih je bil takrat na obisku Epil 
Sacverud, sin skladatelja Saevcruda iz Norveške. 
Iz Ljubljane se je Jakac napotil v Polhov Gradec 
ter posnel grad in panoramo polja. 

Ob 60-letnici slikarja Toneta Kralja so se pri 
njem zbrali: Mara Kralj, igralec Ivan Jerman, 
Slavko Pengov, Tatjana in Božidar Jakac. 
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Sočasno so nastali posnetki umetnikov: Frane 
Ksavcr Meško, Maksim Gaspari, Andrej Gogala, 
Mario Sijanec, Tone Kralj in Slavko PengOV. 

Nato seje Jakae napotil v Belo krajino, kjer je 
že leta 1•40 posnel barvne filme o etnografskih 
zanimivostih. Posnel je Tri fare, leseno kmečko 
hišo, spomenike na pokopališču in Ganglovo 
rojstno hišo. 

V Kočevskem Rogu je posnel "Bazo 20", kjer 
je bil sede/ Glavnega štaba NOV. Na izletu /. 
Jakecm so bili: Tatjana Jakae, prof. Janko Jare, 
prof. Fran Zvvitlcr s sinom Matjažem in ženo 
Majdo, Lidija Zwitter /. možem Miitheusom 
(Anglež), dr. Vatroslav Grill z ženo Anieo Grill 
iz Amerike, sorodniea Aniea Bele iz Clevelanda, 
Slane Kovač, Fedja Turnher, Maja Turnher, dr. 
Zve/da Zadnik, prof. Jože Dular s sinovoma 
Andrejem in Janezom 1er France Mihelič. Foto- 
grafije prikazujejo tudi barake v Rogu. 

Na poti proti Ljubljani je posnel grad v Žužem- 
berku, razvaline nad Krko. Spoloma se je ustavil 
še na Muljavi, na domovanju Josipa Jurčiča, in v 
Stični, kjer je snemal samostan in cerkev. Spo- 
toma je posnel še Višnjo Goro in Polževo. 

Po avtomobilski nesreči se je Božidar Jakae 
nekaj časa zdravil v bolnišnici "Petra Držaja", 
nato pa v Zdravilišču Laško, na kar spominjajo 
tudi njegove fotografije. Posnel je tudi panoramo 
pokrajine v Laškem s Savinjo, grad v Laškem, 
nekatere vasi s hmeljišči in zdravilišče v Laškem 
s parkom. 

V Martjancih v Prekmurju so bili motivi za 
Jakčev objektiv krajina, kmečke hiše in s slamo 
krita gospodarska poslopja. V Slovenj Gradcu je 
obiskal Karla Pečka in si ogledal Galerijo. Tu je 
Jakae posnel tudi dr. Karla Dobido in restav- 
ratorja Slavka Pengova. 

Božidar Jakae se je na Selah srečal s Francem 
Ksavcrjem Meškom na njegovem domu in ga 
posnel v stanovanju. 

Prek Vršiča se je Jakae s sopotniki podal v 
Trento in spremljal Sočo med skalovjem na 
njenem teku proti morju. Pri izviru Soče v Trenti 
je Jakae srečal in posnel Borisa Kocijančiča z 
ženo Kristo Kocijančič in Branka Rudolfa. Prek 
Vršiča v Trento sla Jakčcva potovala s prija- 
teljico Maxim Sleinitz iz ZDA, ki je bila pri njih 
na obisku. Tu so se Jakčevi srečali ludi z 
Miroslavom Krležem, Dubravko Tomšič Srebot- 
njakovo in Nado Vidmar, operno in koncertno 
pevko. Sledijo posnetki krajev Breginj, Kobarid s 
spomenikom-Simonu Gregorčiču, pritlične hiše, 
Borjana in Medana. 

Na Notranjskem je Jakae posnel Cerkniško 
jezero s panoramo in Predjamski grad. Na poti 
proti morju se je ustavil v Sežani, kjer je odkril 
najstarejšo hišo, posnel pa je tudi pokopališče, 
manjšo cerkev, dr. Karla Dobido in prof. Fran- 
ceta Steleta. Snemal je tudi v Črnem Kalu. na 
Nanosu, v Divači in Stranjami s pogledom na 
krajino, obalo in morje. V Piranu so bili njegovi 
motivi Tartinijcv  trg  s  pogledom  na cerkev. 

Punto in morje. Na poti ob obali je posnel hotele, 
kopališče in obiskal Formo vivo v Portorožu. 
Ogledal si je razstavljene skulpture in jih foto- 
grafiral. Tam se je srečal s Francem in Vilmo 
Pirkovič. V Sečovljah se je zadržal ob morskih 
solinah nastali tudi zanimivi posnetki sončnega 
zahoda. Ob morju je večkrat posnel sončni zahod 
in odsev sonca v vodi. 

Pot je Božidar Jakae nadaljeval v Istro, v 
Zrenj in Jakce, od koder izvira njegov rod. Tu je 
fotografiral krajino, njive na terasah, kamnite 
ograde, rdečo ilovico na zoranih njivah, seno v 
slogih, hiše z. dvorišči in vinske brajde. S so- 
rodniki se je fotografiral pred njihovo hišo. S 
fotografijo je Jakae predstavil tudi Hrastovlje. V 
Grožnjami se je srečal s kiparjem Janezom Pir- 
natom in slikarjem Miho Malešem. 

V kraju Kaštel v Istri je bil Jakčev stric Ivan 
Cvitko župnik. Božidar Jakae je posnel cerkev in 
vinograde v okolici. V Volpiji je obiskal svojega 
strica. 

V Istri je Jakae obiskal še Novi grad, kjer se 
je fotografiral z igralko Manjo Mlcjnikovo, nato 
še Motovun, Poreč, Vrsar, Zrenj, Oprtalj, Limski 
zaliv in Izolo na slovenski obali. Tu je Jakae po- 
snel bolnišnico na hribu.V Dalmaciji je obiskal 
še Zadar, kjer je doživel in posnel popoln sončni 
mrk (1961). 

Avgusta 1961 seje Jakae pridružil izletnikom 
Z avtobusom v Idrijo in na Vojsko. Poleg krajine 
in gradu v Idriji je posnel prof. Albina Vončino, 
prof. risanja na realki v Idriji, Zorko Prelovec 
(sestro skladatelja Zorka Prelovca) in Draga 
Brzino, pastorka Jakčeve tete. 

Srečanja s prijatelji in znanci. Na straneh pred 
tem sem že opisal številna srečanja Jakčevih s 
poznanimi v Ameriki in v nekaterih evropskih 
državah. Božidar Jakae je prijateljeval s števil- 
nimi znanci in osebnostmi tudi doma. Z njimi se 
je srečeval ob odprtjih umetniških razstav, na 
različnih proslavah in prireditvah, ali pa v ožjih, 
intimnih prijateljskih krogih. Tudi o tem nam 
pripovedujejo njegove fotografije. 

Jakae je pogosto obiskoval Galerijo v Kosta- 
njevici, kjer se je srečeval z direktorjem Ladom 
Smrckarjcm. Tam je posnel tudi gledališko pred- 
stavo "Prodana nevesta". 

V Novem mestu je posnel prof. Metoda Du- 
larja, dr. Suzano Furlan, Draga Sproca, učitelja 
glasbe, novomeškega podobarja Franceta Vodni- 
ka, prof. Janka Jarca in novomeškega župana 
Josipa Paučiča, politika Mihajla Rostoharja in 
pisatelja Ivana Matičiča. Številne osebnosti v 
Novem mestu prepoznamo na fotografijah po- 
greba Marjana Kozine in ob odkritju njegove 
spominske plošče, kar je bilo že omenjeno. 

V Brdih so se pri Alojzu Gradniku srečali 
Božidar Jakae, France Zupan, Fran Albreht, dr. 
Karel Dobida, prof. France Stele, Mario Šijanec, 
Mirko Subie in Franc Pirkovič. Pesnika Gradnika 
je Jakae obiskal in posnel tudi pozneje v bol- 
nišnici. 
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Božidar Jakac in norveški pianist Harald Saeverud Z ženo Marijo ob 30-letnici njune poroke na 
Norveškem, 1964, Zbirka diapozitivov Božidarja Jakca AS-143, šk. 217/8, Slovenski filmski arhiv pri 

Arhivu Republike Slovenije 

Jakac je večkrat obiskal kiparja Vladimirja 
Stovička in njegovo hčer Vladko Stoviček v nje- 
govem ateljeju v Krškem in ju tudi fotografiral. 
Stoviček je pri tem modeliral portret Božidarja 
Jakca. 

Na srečanju umetnikov je s fotografijo ohranil 
spomin na prof. Franceta Steleta in prof. Emi- 
lijami Cevea. Fotografiral je tudi dr. Bralka 
Krefta in dr. Vinka Vrhunca, direktorja TPD. 

V Laškem, ko je bil v Zdravilišču, sta ga 
obiskala prijatelja dr. .Stane Vrhovec in dr. 
Arnold Pernat, sodnik in predsednik Okrajnega 
sodišča v Laškem. O obeh so ohranjeni Jakčevi 
fotografski posnetki. 

Rojstni dan sorodnika Janeza Šcnka so v 
gostilni proslavili: Božidar Jakac, Tatjana Jakac, 
Jane/. Šenk /. /eno Ado Senk, Fedja Turnher, 
Jane/ Senk - bratranec Jakca, Martina Detela 
(sestra prof. Frana Zwittra) Z možem Detelo, 
Lidija Zwitter in prof. Marija Kovač, sestra 
Marjana ••/ine. Božidar Jakac je /brane na 
slavju večkrat posnel. 

V Strunjanu so Staneta Kavčiča obiskali: Na- 
da Vidmar, Božidar Jakac, Tatjana Jakac, Josip 
Vidmar, Krista Kocijančič, žena Borisa Koci- 
jančiča. 

Na Bledu sta se Jakčeva srečala z Božom 
Račičem, v Piranu pa z arhitektom Edom 
Mihevcem. 

V Strunjanu so se srečali: Josip Vidmar z 
ženo Nado Vidmar, Zlata Gjungjenac, Tatjana in 
Božidar Jakac, v Izoli pa Tatjana Jakac, Zlala 
Gjungjenac in Eni Bele iz CTcvelanda. 

V Kostanjevici, pri Smrekarju so se /brali: dr. 

Vatroslav Grill z ženo Anico Grill, dr. Vilko 
Ujčič, nečak škofa Ujčiča v Sarajevu, Tatjana 
Jakac, prof. Janko Jare, Ada Ujčič, roj. Weble, 
sestrična Božidarja Jakca, Lado Smrekar, direk- 
tor Galerije v Kostanjevici in njegova žena 
Marija Smrekar. 

Leta 1962 sta se Jakčeva udeležila prazno- 
vanja rojstnega dne Josipa Vidmarja, ki je bilo v 
Velikih Laščah. Navzoči so bili: Josip Vidmar, 
Nada Vidmar, žena. Živa Vidmar, hči. Tit 
Vidmar, sin, Coro Skodlar, Nina Vidmar, Jože 
Vidmar, Jože Javor.šek, Veno Pilon z /eno in 
Vilma Pirkovič. 

Rojstni dan Maksima Gasparija je Jakac po- 
snel v Kranjski Gori (1962). Navzoči so bili: 
Maksim Gaspari z ženo Olgo, slikar Ive Subie, 
dr. Stane Vrhovec, dr. Luc Mcnaše in sin 
Gasparija, Oto. 

Leta 1970 je Božidar Jakac proslavil 50 
obletnico mature. S sošolci se je srečal v Idriji, 
kjer je maturiral, in jih večkrat posnel s foto- 
aparatom. Med njimi je bil Albin Vončina, prof. 
risanja v Idriji. 

Sočasno je Jakac posnel zdravnico dr. Tinco 
Kobe in arhitekta Borisa Kobeta. 

Božidarja Jakca in Tatjano so številni obiskali 
na njunem domu in Jakac je vedno imel pri roki 
tudi fotoaparat. Med njimi so bili: dipl. ing. 
Marjan Kolarič, direktor Zavoda za ureditev 
Stare Ljubljane, Mirko Bračič, dr. Bralko Kreft, 
dr. Vinko Vrhunc, pravnik, direktor TPD, pesnik 
Alojz Gradnik in drugi. 

Leta 1970 je Božidar Jakac v Kropi obiskal 
Antona Dermoto (r. 1910), opernega in koncert- 
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nega pevca, člana dunajske državne opere, ob nje- 
govi 60-letnici. Pri tem je posnel njegovo hčerko, 
znance z Dunaja, družino Schenk in pianista prof. 
Antona Trošta. Hkrati je fotografiral hiše in 
kapelici) v Kropi. Posnel je tudi Javornik, vaške 
hiše, cerkvico na hribu, panoramo polja, pritlično 
leseno hišo in hribovje v daljavi. Ob vrnitvi do- 
mov je v Kranju posnel župnijsko cerkev. 

Etnografski motivi v fotografijah Božidarja 
Jakca. Božidar Jakac je veliko pozornosti po- 
svetil preučevanju kurentovanja na Ptuju in v 
Markovcih. Že v letih po vojni je posnel film o 
kurentih v Markovcih in Novi vasi. Kurente je 
naslikal tudi na platno. Prvega maja 1951 je 
znova posnel ples kurentov iz Markovcev na 
ljubljanski železniški postaji in njihov sprevod 
po mestnih ulicah v okviru priprav na I. jugo- 
slovanski festival folklore v Opatiji septembra 
1951. V Markovcih je Božidar Jakac v letu 1962 
posnel skupine kurentov, njihova oblačila, obiske 
pri domačijah, pobiranje daril in starejše, s slamo 
krile hiše v vasi, stare skednje, vodnjake na 
dvoriščih in drugo. Božidar Jakac je obiskal tudi 
kurentovanje na Ptuju, kjer so nastopile številne 
skupine kurentov iz okoliških krajev, in jih 
fotografiral. Po mestnih ulicah so se v sprevodu 
predstavile v živopisanih oblačilih z zvonci, v 
narodnih nošah in z različnimi rekviziti. Poseben 
program kurentovanja je potekal na mestnem 
stadionu, kjer so na odru kurenti v narodnih 
nošah plesali. 

Kmečko ohcel v Ljubljani je Božidar Jakac 
fotografiral z okna svojega stanovanja. Po Stri- 
tarjevi ulici so v sprevodu prihajale narodne no- 
še. Ženini in neveste so se pripeljali na za- 
pravljivčkih. Narodne noše Sí) napolnile trg pred 
magistratom. Prizori so se nenehno spreminjali 
in Božidarju Jakcu so se ponujali nešteti motivi. 
Zaradi tega so njegovi diapozitivi o kmečki 
oliceli napolnili več škatel. 

Kravji bal v Bohinju. Ob vrnitvi živine s 
planin prirejajo v Bohinju tradicionalno veselico 
kravji bal. Planšarji priženejo Irope živine, le pa 
nato ocenjuje posebna komisija. Pod Skalco na- 
stopi bohinjska folklorna skupina, planšarji se 
zavrtijo ob zvokih dialonične harmonike. Boži- 
dar Jakac je posnel zanimive prizore kravjega 
bala v Bohinju. 

Božidar Jakac je pogosto obiskoval podeželje. 
V Beli krajini je na filmskem Iraku ohranil po- 
dobo vasi v preteklosti. Pogosto so bili njegovi 
motivi stare lesene hiše, skednji, s slamo krile 
hiše. Odkril je krovce, ki so pokrivali hišo s 
skopo (slamo). Posnel je mletje žila z žrmlji. 
Njegovi posnetki nas spominjajo na že opuščeno 
pridelovanje lanu, terice, ki iz lanu s tolčenjem 
pridobivajo predivo, predenje in previjanje niti v 
klobčič. Tudi statve za tkanje je Božidar Jakac 
odkril v Beli krajini. Veliko posluha je imel za 
folklorne prireditve, zanimale so ga narodne noše 
in razni ljudski običaji, npr. kresovanje, jurje- 
vanje, "sekanje" pisanic, ljudska žegnanja, na- 

rodni plesi, ženilovanjski običaji, miklavževanjc 
itd. Skratka, v Jakčevi slikovni zapuščini odkri- 
jemo pristno podobo preprostega življenja naših 
prednikov, njihove običaje in nasploh duhovno 
kulturo na slovenskem podeželju. 

Potovanja Božidarja Jakca v kraje nekdanje 
Jugoslavije. Že v letu 1930 je v vasi Hlcbine na 
Hrvaškem po srečanju slikarja Krste Hcgedušiča 
in mladega krnela Ivana Generalica nastala Hlc- 
binska slikarska šola. Oblikovala se je skupina 
naivnih umetnikov, ki so slikali življenje v iz- 
virnih oblikah in svoje umetnine v Hlebinah 
razstavljali. Božidar Jakac in Tatjana sta v letu 
1969 obiskala razstavo slikarjev naivcev v 
Hlebinah. Tu sta se srečala s slikarji, umetniki in 
drugimi, ki jih prepoznamo na fotografijah Bo- 
židarja Jakca. Med njimi so bili: pesnik Gustav 
Krklec, Ivan Generalič, dr. Zvezda Zadnik, 
pisatelj Ivan Potrč, Tatjana Jakac in drugi. Ob 
odprtju razstave so nastopili tamburaši. Na- 
slednje leto je Jakac med obiskovalci Hlebina 
posnel Enesa Čcngiča. 

V Zagrebu je Božidar Jakac obiskal hrvaš- 
kega slikarja, grafika in kiparja Vanjo Radauša 
(1906-1975) in ga fotografiral z njegovimi deli v 
ateljeju. 

Božidar Jakac in Tatjana sta se večkrat na- 
potila v Bosno. Ob 20. obletnici zasedanja 
AVNOJ-a je Jakac v Jajcu pripravil razstavo 
svojih slik. Pri tem je fotografiral mesto Jajce na 
strmini hriba, slapove Plive, utrdbe v mestu, 
domačine pred njihovimi domovi, zaklonišče 
Vrhovnega štaba NOV Jugoslavije med vojno, 
slike na razstavi v dvorani in druge posebnosti 
tega bosenskega mesta. Ohranjena je tudi foto- 
grafija, ki prikazuje Božidarja Jakca pri slikanju 
Jajca na platno. Jajce sta Jakčeva obiskala tudi 
ob proslavi tridesete obletnice zasedanja 
AVNOJ-a. Božidar Jakac je posnel slovesnost v 
dvorani in srečanje nekdanjih revolucionarjev iz 
Slovenije. Med njimi so bili: Lidija Šentjurc, 
Edvard Kocbek, dr. Josip Rus, dr. Marijan 
Brecclj, Zoran Polič, Jaka Avšič in Sergej 
Kraigher. V dvorani je Jakac fotografiral Josipa 
Broza Tita in Jovanko Broz. Iz Jajca sta Jakčeva 
potovala v Sarajevo. Spotoma je Božidar Jakac 
posnel panoramo pokrajine, pritlične lesene hiše, 
sloge sena in muslimane pred njihovimi hišami. 

V letu 1963 sla se Božidar Jakac in Tatjana na 
Ilidži srečala z Zlato Gjungjenac in dr. Vatro- 
slavom Grillom ter njegovo ženo Anico, prijatelji 
iz Clevelanda. Z njimi sla obiskala Travnik. Med 
potjo so Jakca pritegnile posebnosti Bosne, hri- 
bovito območje, džamije z minareti, muslimani 
pred njihovimi lesenimi hišami. V Travniku je 
posnel prodajo preprog na tržnici. 

Po dolini Neretve je Jakčeva pot vodila proti 
Mostarju. Spotoma so se vrstili posnelki: dža- 
mije, izvir Bune, vaške hiše, znameniti most v 
Mostarju, izdelki filigranske umetnosti, musli- 
mani z rdečimi fesi, kraške golicave in spo- 
meniki-stečki. 
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Dalmacijo sta Jakčcva obiskala /. Grillovimi. 
V Šibeniku je Božidar Jakac posnel cerkev, 
trdnjavo, kamnito pokrajino. Moderno galerijo in 
morski zaliv /. obalo. 

Nato sta Jakčcva Z Grillovimi potovala v Split 
in Trogir. Tam so Jakca pritegnile zgodovinske 
znamenitosti. Posnel je Dioklecijanovo palačo, 
Mcštrovičeve spomenike, značilnosti kraške po- 
krajine, utrdbe in drugo. 

V letih 1960-1963 je Božidar Jakac sodeloval 
na razstavi slik v Nišu, ki jih je tudi posnel. 
Sledile so fotografije Sičeva, Sičevske klisure, 
ciganov in tropa ovac na cesti. V Nišu sta se 
Jakčcva srečala s slovenskimi vojaki, ki so lam 
služili vojaški rok, in se z njimi fotografirala. 
Jakčcva sta nalo obiskala še Niško banjo ob 
Nišavi. Med vožnjo po cesti je Jakac posnel 
panoramo pokrajine, žitno polje, hribovito po- 
krajino in skalne soteske. 

Naslednje leto je Božidar Jakac predstavil 
svoje slike v slikarski koloniji na Paliču. Na 
odprtju razstave sla bila tudi prof. France Stele in 
Melita Stclc-Možina. Poleg razstave je Jakac 
posnel freske v neki pravoslavni cerkvi. 

V letu 1971 je Božidar Jakac razstavil svoje 
slike v Črni gori. Pri tem sta Jakčcva potovala ob 
reki Morači. Obiskala sla Cclinje, Titograd, Ska- 
darsko jezero in druge kraje. Jakac je spotoma 
posnel strugo reke Morače, hribe ob reki, 
džamije, kanjon Morače, samostan Moračo, fre- 
ske v njem. Galerijo in spomenik padlim med 
drugo svetovno vojno v Titogradu. 

ZUSAMMENEASSUNG 

Dili DIAPOSITIVE VON BOŽIDAR JAKAC - EIN 
NATIONALES UND INTERNATIONALES KULTUR- 
ERBE (1946-1989) 

Der Beitrag setzt sieh auseinander mit einer 
Sammlung von Diapositiven des Malers Božidar Jakac 
im Archiv der Republik Slowenien (Arhiv Republike 
Slovenije), die er in den Jahren 1946-1989 auf seinen 
Reisen im In- und Ausland aufnahm. Jakac bereiste die 
meisten europäischen Staaten von Italien bis Norwegen 
und zur Sowjetunion, lir war auch in Indien. Zweimal 
besuchte er die Vereinigten Staaten von Amerika, wo er 
mit zahlreichen slowenischen Auswanderern von New 
York. Cleveland bis San francisco und Los Angeles 
zusammenkam. Jakac' Photographien /eigen vor allem 
seine Begegnungen mit vielen Künstlern - Musikern. 
Malern, Bildhauern und ihre Ausstellungen sowie 
Ausstellungen des Autors der Photographien. Das Inte- 
resse von Božidar Jakac galt zahlreichen Naturmotiven. 
Er machte Aufnahmen vieler Städte im In- und Ausland, 
ferner Aufnahmen bedeutender Ereignisse und namhafter 
Persönlichkeiten. All das verleiht seinen Photographien 
einen grolïen Dokumetarwert. 

SUMMARY 

THE SLIDES OP' BOŽIDAR JAKAC AS ITEMS OE 
SLOVENE AND INTERNATIONAL CULTURAL 
HERITAGE (1946-1989) 

The article discusses the slide collection of the 
painter Božidar Jakac in the Archives of the Republic of 
Slovenia, which the artist made in the period 1946-1989 
during his travels at home and abroad. During this time. 
Jakae travelled extensively throughout Europe, from 
Italy to Norway and the Soviet Union, as well as to India. 
He also visited the USA twice, where he met numerous 
Slovene emigrants in New York, Cleveland, San Fran- 
cisco and Los Angeles. Most of these photographic im- 
ages depict Jakac's meetings with numerous artists, mu- 
sicians, painters, sculptors and their exhibitions, as well 
as the exhibitions of the famous painter himself. Jakac 
was particularly fascinated by various natural motifs. He 
took pictures of important events, famous persons and 
numerous cities at home and abroad, all of which also 
gives his collection a documentary value. 




